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คำนำ 
 ศูนยป์ระสานงานขับเคลื่อนส่งเสริมและปกป้องคุม้ครองเด็กและเยาวชนในการใชส้ื่อออนไลน ์
(ศปอ.) หรือ โคแพท (COPAT – Child Online Protection Action Thailand) ภายใต้ กรมกิจการเด็ก
และเยาวชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ได้ก าหนดเป้าหมายที่จะให้
สังคมไทยมีระบบและกลไกที่ชัดเจนในการปกป้องคุม้ครองเด็กและเยาวชนในการใชส้ื่อออนไลน ์ให้
เป็นไปอย่างปลอดภยั สรา้งสรรค ์และรูเ้ท่าทนั มีกฎหมายที่เท่าทนักบัสถานการณ ์มีองคค์วามรูแ้ละการ
จดัการความรูท้ี่มีประสิทธิภาพ เพื่อจะท าใหเ้ด็กและเยาวชนไทยมีอจัฉริยภาพทางดิจิทลั (DQ – Digital 
Intelligence) คือ ฉลาดรูฉ้ลาดใชน้วัตกรรมเทคโนโลยีดิจิทัล คิดสรา้งสรรค ์ในขณะที่เป่ียมลน้ไปดว้ย
ความรบัผิดชอบต่อสงัคมในฐานะพลเมืองดิจิทลั 

เพื่อใหบ้รรลเุป้าหมายดงักล่าว การขบัเคลื่อนงานบนพืน้ฐานของขอ้มูลปัญหาสถานการณ์จริง
จึงเป็นสิ่งที่จ  าเป็นอย่างยิง่ การส ารวจสถานการณเ์ด็กกบัภยัออนไลน ์มีขึน้ครัง้แรกในปี 2561 โดย ศปอ. 
ร่วมกับ มูลนิธิอินเทอรเ์น็ตร่วมพัฒนาไทย ภายใต้วัตถุประสงค์เพื่อให้ได้ข้อมูลส าคัญที่ชี ้ให้เห็น
สถานการณ์ดา้นภัยออนไลนก์ับเด็กในภาพรวมของประเทศ การส ารวจครัง้ต่อมาในปี 2562 กับกลุ่ม
ตัวอย่างเด็กอายุ 6 – 18 ปี จ านวน 15,318 คน พบพฤติกรรมเสี่ยงภัยออนไลน ์เช่น การพูดคยุกบัคนที่
ไม่รูจ้ัก ใหข้อ้มูลส่วนตัว แชรภ์าพและสถานที่อยู่ของตนเอง นัดพบกับเพื่อนออนไลน ์ ซึ่งน าไปสู่การ 
กลั่นแกลง้รงัแก ทุบตี ท ารา้ย ทารุณกรรมทางเพศ บางรายถูกถ่ายภาพหรือคลิปวิดีโอแลว้น าไปประจาน 
ข่มขู่เรียกเงิน  ขอ้มูลจากการส ารวจฯ น าไปสู่การด าเนินงานทั้งในแง่ของการผลิตสื่อใหค้วามรู้สร้าง
ความตระหนกัถึงภยัที่เกิดขึน้กบัเด็กและเยาวชน ผลกัดนัใหเ้กิดกฎหมาย นโยบาย กลไกในการท างาน
ปกป้องคุม้ครองเด็กและเยาวชนในการใชส้ือ่ออนไลน ์รวมทัง้เป็นขอ้มลูอา้งอิงใหทุ้กภาคส่วนไดน้ าไปใช้
ขบัเคลื่อนงานในส่วนที่เกี่ยวขอ้ง 

การส ารวจสถานการณเ์ด็กกบัภยัออนไลนใ์นปีนี ้พุ่งเป้าไปที่เด็กอายุ 12-18 ปี ซึ่งเป็นช่วงวยัรุ่น 
ที่มีอิสระในการใชส้ื่อออนไลนค์่อนขา้งมาก เพื่อใหท้ราบว่าเด็กในช่วงอายุดังกล่าวมีพฤติกรรมสุ่มเสี่ยง
หรือประสบภยัออนไลนใ์ดบา้ง ซึ่งก็มีขอ้คน้พบที่ส  าคญัที่สามารถน าไปใชใ้นการด าเนินงานทัง้ในระดับ
นโยบายและการปฏิบตัิ เพื่อสรา้งสรรคส์งัคมอินเทอรเ์น็ตที่ปลอดภยัมากยิ่งขึน้ส าหรบัเด็กไทย 

 
กรกฎาคม 2563 

ศปอ. หรือ โคแพท (COPAT) 
กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

และ มลูนิธิอินเทอรเ์น็ตร่วมพฒันาไทย 
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บทสรุปผู้บริหาร 
การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ ประจำปี 2563 โดย ศูนยป์ระสานงานขับเคลื่อนการ

ส่งเสริมและปกป้องคุม้ครองเด็กและเยาวชนในการใชส้ื่อออนไลน์ (ศปอ.) กรมกิจการเด็กและเยาวชน 

ร่วมกับ มูลนิธิอินเทอร์เน็ตร่วมพัฒนาไทย กลุ ่มตัวอย่างเป็น เด็กมัธยมศึกษา อายุ 12-18 ปี จ านวน 
14,945 คน ซึ่งเป็นช่วงวัยรุ่นที่มีอิสระในการใช้สื่อออนไลน์ค่อนข้างมาก วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 
คือ วางแบบสอบถาม Google Form ไวบ้นอินเทอรเ์น็ต ระหว่างเดือน พฤษภาคม - กรกฎาคม 2563 

แล้วประชาสัมพันธ์ให้กลุ ่มเป้าหมายเข้ามาตอบแบบสอบ โดยได้รับความอนุเคราะห์จาก สำนักงาน
คณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน (สพฐ.) กระทรวงศึกษาธิการ ช่วยประชาสัมพันธ์ให้ครูนำนักเรียนเข้า
ตอบแบบสอบถามออนไลน์ 

ผลการสำรวจพบข้อมูลที่น่าสนใจ ดังนี้ 
o ช่วงอายุ 12-14 ปี (มัธยมต้น) จำนวน 8,121 คน (54%) เป็นกลุ่มตัวอย่างกลุ่มใหญ่ที่สุดที่ตอบ

แบบสอบถาม ตามด้วย ช่วงอายุ 15 – 17 ปี (มัธยมปลาย) จำนวน 5,884 คน (39%)  

o กลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นเพศหญิงมากที่สุด จำนวน 9,470 คน (63%) รองลงมา

คือ เพศชาย 5,240 คน (35%) และเพศทางเลือก 235 คน (2%) 

o เด็ก 89% เช่ือว่า ในโลกออนไลน์ มีภัยอันตรายหรือความเสี่ยงต่าง ๆ  
o เด็ก 61% เชื่อว่า เมื่อเผชิญภัยหรือความเสี่ยงภัยออนไลน์ สามารถจัดการแก้ไขปัญหานั้นได้

ด้วยตัวเอง เพิ่มจากปีก่อน 7% (อาจเนื่องจากเป็นเด็กที่โตกว่าปีก่อน ซึ่งเป็นการสำรวจเด็กอายุ 
6-18 ปี)  

o เด็ก 83% เชื่อว่า เมื่อเผชิญภัยหรือความเสี่ยงภัยออนไลน์ สามารถแนะนำช่วยเหลือเพื่อนได้ 
ซึ่งเป็นตัวเลขที่ใกล้เคียงกับปีก่อน (86%) 

o เว็บไซต์หรือเนื้อหาข้อมูลที่ผิดกฎหมาย/เป็นอันตราย ที่เด็กเข้าถึงมากที่สุด 4 อันดับแรก คือ 
ความรุนแรง 49% การพนัน 22% สื่อลามกอนาจาร 20% และสารเสพติด 16% 

o พฤติกรรมเสี่ยงภัยออนไลน์ 6 อันดับแรกของเด็ก คือ ซื้อสินค้าจากร้านค้าออนไลน์ที่ไม่รู้จัก 
44% รับคนแปลกหน้าเป็นเพื่อน 39% ใส่ข้อมูลส่วนตัวบนสื่อโซเชียลมีเดีย 26% แชร์ข้อมูล
ข่าวสารโดยไม่ได้ตรวจสอบ และ นำข้อมูล/ภาพ/เสียงมาใช้โดยไม่ได้ขออนุญาตหรืออ้างอิง
แหล่งที่มา 24% เท่ากัน และ เข้าถึงสื่อลามกอนาจารออนไลน์ 14% 

o เด็ก 26% ใช้อินเทอร์เน็ต 3-5 ชม.ต่อวัน เท่ากับกลุ่มที่ใช้ 5-8 ชม.ต่อวัน ในขณะที่มีเด็ก 15% 
ใช้ 8-10 ชม.ต่อวัน และราว 22% ที่บอกว่าใช้มากกว่า 10 ชม.ต่อวัน  

o เด็ก 81% ใช้อินเทอร์เน็ตผ่านแท็บเล็ตหรือสมาร์ทโฟน 
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o วัตถุประสงค์ที่เด็กใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุด คือเพื่ อการพักผ่อนหรือความบันเทิง 61% 
เกี่ยวกับการเล่นเกมออนไลน์ จากการสอบถามเด็กทั้งหมด 14,945 คน พบว่า 76% หรือ 11,384 

คน เล่นเกมออนไลน์ ซึ่งเมื่อมีคำถามที่ลึกขึ้น พบข้อมูลที่น่าสนใจ ได้แก่ 
o เด็ก 26% เล่นเกมออนไลน์ 1-2 ชม.ต่อวัน ในขณะที่ 30% เล่น 3-10 ชม.ต่อวัน มีเด็ก 5% 

ตอบว่า เล่นเกมมากกว่า 10 ชม.ต่อวัน 
o เด็ก 10% บอกว่ามีการพนันในเกมที่เล่น 
o เด็ก 34% เติมเงินซื้อของในเกม โดย 23% เติมเกมเดือนละไม่เกิน 200 บาท และ 7% เติม

เกมเดือนละ 201-500 บาท 
ผลของการเล่นเกม เด็ก 43% ยอมรับว่า สนใจทำกิจกรรมอย่างอื่นน้อยลงมาก 20% บอกว่า การ

เรียนแย่ลงมาก และ 13% บอกว่า ความสัมพันธ์กับคนในครอบครัวแย่ลงมาก ในขณะที่เมื ่อสังเกต
พฤติกรรมตนเอง 45% พบว่า มักเล่นเกมเกินเวลาที่ได้รับอนุญาตหรือเกินเวลาที่ตั้งใจไว้ 34% มักอารมณ์
เสียเวลามีใครมาบอกให้เลิกเล่นเกม 26% บอกว่า คนรอบตัวเห็นว่าเด็กมีพฤติกรรมบางอย่างเปลี่ยนไป 
เช่น หงุดหงิด ข้ีรำคาญ หัวร้อน ใช้ภาษาหยาบคาย ฯลฯ ในขณะที่เด็ก 35% บอกว่า ถูกคนรอบตัวมองว่า 
“ติดเกม” 

เกี่ยวกับการกลั่นแกลง้รังแกทางออนไลน์หรอืการระรานทางไซเบอร ์(Cyber Bullying) พบว่า เดก็ 
2,282 คน มีประสบการณ์นี้ โดยที่ 

o เด็ก 69% ถูกเรียกด้วยถ้อยคำหยาบคาย ดูหมิ่น 
o เด็ก 44% ถูกด่าทอ ให้ร้าย ใส่ความ 
o เด็ก 22% ถูกต่อต้าน กีดกันออกจากกลุ่มเพื่อนหรือสังคม 
o เด็ก 21% ถูกนำเรื่องส่วนตัว หรือความลับไปเผยแพร่ 
o เด็ก 16% ถูกข่มขู่คุกคาม 
o เด็ก 9% ถูกตัดต่อ รูปภาพ คลิปวิดีโอ ในทางเสื่อมเสีย 
เมื่อสอบถามเพิ่มเติมว่า เมื่อโดนกลั่นแกล้งระรานแล้วทำอย่างไร  
o เด็ก 59% นิ่งเฉย ไม่โต้ตอบ ไม่สนใจ เขาทำอะไรเราไม่ได้ (be strong) 
o เด็ก 29% ปรึกษาพ่อแม่ ผู้ปกครอง หรือครู เพื่อขอความช่วยเหลือ 
o เด็ก 26% เปลี่ยนการตั้งค่าความเป็นส่วนตัว เฉพาะเพื่อน 
o เด็ก 25% ตัดเพื่อน หรือ Block คนแกล้ง จะได้ไม่ต้องติดต่อกันอีก 
o เด็ก 17% ลบภาพหรือข้อมูลที่ทำให้เสียหาย อับอาย 
o เด็ก 16% ตอบโต ้แกล้งกลับ 
o เด็ก 13% หลีกหนี หยุดใช้อินเทอร์เน็ตสักพัก 
o เด็ก 13% อดทนรับกรรมต่อไป เราคงทำอะไรไม่ได้  ใครจะช่วยเราได้ 
o เด็ก 12% รวบรวมหลักฐานเพื่อแจ้งผู้ให้บริการ หรือ ตำรวจไซเบอร์ ให้ช่วยจัดการ 
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สำหรับคำถามที่ว่า ใครเป็นผู้ช่วยเหลือ เมื่อเดก็โดนกลั่นแกล้งระรานทางออนไลน ์

o เด็ก 42% บอกว่า ช่วยเหลือตนเอง 
o เด็ก 30% บอกว่า พ่อแม่ผู้ปกครอง คนในครอบครัว เป็นคนช่วยเหลือ 
o เด็ก 23% บอกว่า เพื่อนช่วยเหลือ 

นอกจากนี้ เด็ก 8% ของกลุ่มตัวอย่าง ยังเคยกลั่นแกล้งระรานคนอื่นทางออนไลน์อีกด้วย 

เกี่ยวกับการละเมิดทางเพศออนไลน์ พบว่า เด็ก 2,573 คน หรือ 17% ของกลุ่มตัวอย่าง เคยมี
ประสบการณ์เพื่อนรุ่นพี่หรือคนอื่นที่อายุมากกว่าเข้ามาพูดคุยเรื่องเพศที่ไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วิดีโอ/สื่อ
ลามกอนาจาร เช่น ภาพเปลือยหน้าอก ก้น อวัยวะเพศ การร่วมเพศ สำเร็จความใคร่ โชว์ลามก การข่มขืน
กระทำชำเรา ฯลฯ มาให้ เมื่อได้รับการติดต่อพูดคุยด้วยเรื่องดังกล่าว สิ่งที่เด็กทำ คือ 
o เด็ก 15% พูดคุยต่อ ไม่ใช่เรื่องเสียหายที่จะเรียนรู้เรื่องเพศ  
o เด็ก 1% พูดคุยต่อ ทำสิ่งเดียวกันหรือทำตามคำขอ เช่น ถ่ายภาพ/คลิป ส่งให้เขา 
o เด็ก 45% ไม่คุยต่อ และ block user คนน้ันไม่ให้ติดต่อเราได้อีก 
o เด็ก 27% ไม่คุยต่อ หาทางจบการสนทนาอย่างสุภาพ 
o เด็ก 11% ไม่คุยต่อ และ ไม่ส่ง ถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอใด ๆ  ให้ จดรายละเอียดของเขา บอกพ่อแม่

หรือครู หรือคนที่คิดว่าจะช่วยเหลือเราได้ 

เด็ก 641 คน (4% ของกลุ่มตัวอย่าง) เคย บันทึก (save) หรือ ดาวน์โหลด (download) สื่อลามก

อนาจารเด็ก (ต่ำกว่า 18 ปี) มาเก็บไว้ในเครื่องคอมพิวเตอร์/โทรศัพท์มือถือ/อุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล  หรือ

พื้นที่ส่วนตัวบนอินเทอร์เน็ต และ เด็กกลุ่มนี้มากถึง 45% เคยส่ง (send) ส่งต่อ (forward) หรือแบ่งปัน 

(share) สื่อลามกอนาจารเด็ก ที่ได้มา ให้กับเพื่อนหรือคนอื่นทางออนไลน์  

เด็ก 174 คน หรือราว 1.2% ของกลุ่มตัวอย่าง เคยถ่ายภาพหรือวิดีโอตนเอง ในลักษณะเปลอืย

หรือลามกอนาจาร และเด็กกลุ่มนี้มากถึง 43% เคยส่ง (send) หรือแบ่งปัน (share) ภาพหรือวิดีโอนั้นไป

ให้เพื่อนหรือคนอื่น ซึ่งนำไปสู่ผลลัพธ์ที่ไม่พึงประสงค์ ได้แก่ 

o 32% มีคนนำภาพหรือวิดีโอนั้นมาข่มขู่เรียกเงิน เรียกภาพ/วิดีโอเพิ่ม 
o 28% ภาพหรือวิดีโอนัน้ถูกนำไปเผยแพร่ ทำให้อับอาย ได้รับผลกระทบ 
o 18% มีคนติดต่อมาขอนัดพบหรือซื้อบริการทางเพศ 
เด็ก 178 คน หรือราว 1.2% ของกลุ่มตัวอย่าง เคยถูกคนอื่นถ่ายภาพหรือวิดีโอ ในลักษณะเปลือย 

หรือลามกอนาจาร แล้วเกิดผลกระทบด้านลบ เช่น ถูกนำภาพหรือวิดีโอนั้นไปเผยแพร่ให้ได้รับความอับอาย 
(40%) ถูกข่มขู่เรียกเงินหรือถ่ายภาพเพิ่มเติม (17%) ทั้งเด็กบางคนถูกติดต่อขอนัดพบหรือซื้อบริการทาง
เพศด้วย (12%) 
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ในประเด็นเกี่ยวกบัข้อมลูส่วนบุคคล ข้อมูลส่วนตัว 5 อันดับแรก ที่เด็กมักเปิดเผยกบัเพื่อนที่เพิ่ง

รู้จักกันทางออนไลน์ ได้แก่ 

o 68% ช่ือ นามสกุล ช่ือเล่น 
o 28% ข้อมูลความชอบส่วนตัว เช่น อาหารที ่ชอบกิน สถานที่ที ่ชอบไป กิจกรรมยามว่าง 

ที่ชอบทำ ฯลฯ 
o 24% ช่ือ ที่อยู่ โรงเรียน 
o 23% ภาพถ่าย 
o 15% หมายเลขโทรศัพท์มือถือ 

เด็ก 4,338 คน (29% ของกลุ่มตัวอย่าง) คิดว่า เมื่อติดต่อพูดคุยกับเพื่อนที่รู้จักกันทางออนไลน์สัก
ระยะหนึ่ง ก็ถึงเวลานัดพบกันจริง ๆ ได้ โดยมี 7% ที่ตอบว่า 1 สัปดาห์ทางออนไลน์ก็เพียงพอแล้วที่จะนัด
เจอกัน ซึ่งเด็ก 2,461 คน ที่ตอบแบบสอบถาม ระบุว่า เคยนัดพบกับเพื่อนออนไลน์ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มาอย่างน้อย 1 ครั้ง ดังนี้ 

o 59% นัดพบ 1-2 ครั้ง 
o 21% นัดพบ 5-6 ครั้ง 
o 19% นัดพบมากกว่า 10 ครั้ง 

เมื่อสอบถามเพิ่มเติมว่า เมื่อไปตามนัดแล้ว เกิดอะไรข้ึนบ้าง  
o เด็ก 38% ถูกพูดจาล้อเลียน ดูถูก ทำให้เสียใจ 
o เด็ก 12% ถูกหลอกเอาทรัพย์สินเงินทอง 
o เด็ก 4% ถูกทุบต ีทำร้ายร่างกาย 
o เด็ก 3% ถูกทำอนาจาร ละเมิดทางเพศ 
o เด็ก 2% ถูกถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอ เอาไปประจาน 
o เด็ก 15% ตอบว่าเกิดเรื่องไม่ดีอื่น ๆ  เช่น ชวนเล่นเกมรุนแรง เล่นพนัน ชวนทำพฤติกรรมไม่

เหมาะสม พูดจาหยาบคาย ฯลฯ 
o เด็ก 14% ตอบว่า ไม่มีอะไรไม่ดีเกิดข้ึน 

เมื่อไปตามนัดแล้วเกิดเรื่องไม่ดี เด็กทำอย่างไร 
o เด็ก 45% บอกพ่อแม่ หรือครู เพื่อหาทางช่วยเหลือ 
o เด็ก 19% บอกเพื่อนเพื่อปรับทุกข์ คิดว่าเพื่อนจะช่วยได้ หรืออย่างน้อยเพื่อนคงไม่ซ้ำเติม 
o เด็ก 15% แจ้งตำรวจเพื่อช่วยเหลือและจับตัวคนร้ายมาลงโทษ 
o เด็ก 9% บอกว่า ไม่มีความจำเป็นต้องทำอะไร 
o เด็ก 8% เก็บเรื่องนี้ไว้คนเดียว (เป็นเรื่องเสียหาย น่าอาย หรือกลัวพ่อแม่ดุด่า ตำหนิ ฯลฯ) 
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ผลการสำรวจฯ ทำให้เห็นว่าเด็กมีความเชื ่อและพฤติกรรมออนไลน์ที ่สุ ่มเสี่ยงหรืออาจนำ ภัย 

มาถึงตัว ซึ่งเด็กบางส่วนตกเป็นเหยื่อและได้รับผลกระทบแล้ว โดยภาครัฐหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องยังไม่
สามารถเข้าถึงปัญหาและช่วยเหลือเด็กได้ทันท่วงที ข้อมูลเหล่าน้ีจึงควรนำไปประกอบการกำหนดนโยบาย
และวางแนวทางปฏิบัติ เพื่อให้เกิดมาตรการ เครื่องมือ กลไกการทำงานเชิงบูรณาการที่จะช่วยกันดูแล 
ป้องกัน คุ้มครอง และช่วยเหลือเยียวยาเด็กจากภัยออนไลน์ได้อย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน 
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ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ช่วงอายุ, เพศ, จังหวัด) 
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ช่วงอายุผู้ตอบแบบสอบถาม 
ช่วงอายุ   จำนวน  ร้อยละ 

 ต่ำกว่า 12 ป ี 474 3 
 12-14 ป ี   8,121 54 
 15-17 ป ี   5,884 39 
 18 ปี ข้ึนไป  466 3 

 รวม  14,945 100 
 

การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ในครั ้งนี ้ กลุ ่มตัวอย่างผู ้ตอบแบบสอบถามมีอายุ  

12 – 18 ปี โดยช่วงอายุ 12-14 ปี เป็นกลุ่มใหญ่ที่สุดที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 8,121 คน (54%) ตาม

ด้วยช่วงอายุ 15 – 17 ปี จำนวน 5,884 คน (39%) ช่วงอายุต่ำกว่า 12 ปี จำนวน 474 คน (3%) และช่วง

อายุ 18 ปีข้ึนไป 466 คน (3%) ตามลำดับ 

  N=14,945 

 
 

 

3 

54 

39 

3 

ช่วงอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม (ร้อยละ)

ต ่ากว่า 12 ปี

12-14 ปี  

15-17 ปี  

18 ปี ขึน้ไป
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เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม 
เพศ จำนวน ร้อยละ 

หญิง 9,470        63  
ชาย      5,240        35  
เพศทางเลือก        235  2  

รวม 14,945 100 
 

กลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นเพศหญิงมากทีสุ่ด จำนวน 9,470 คน (63%) รองลงมา 

คือเพศชาย 5,240 คน (35%) และเพศทางเลอืก 235 คน (2%) 

 N=14,945 

 
 

   

63 

35 

2 

เพศของผู้ตอบแบบสอบถาม (ร้อยละ)

หญิง
ชาย
เพศทางเลอืก
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จังหวัดของผูต้อบแบบสอบถาม 
จังหวัด  จำนวน  

น่าน         1,881  
แพร ่          1,834  
พิษณุโลก            731  
อุดรธานี             587  
นครศรีธรรมราช             527  
ปทุมธานี             495  
พังงา             442  
กรุงเทพมหานคร             429  
กาญจนบุร ี             420  
อุบลราชธานี             399  
ชัยภูมิ             345  
ตาก             335  
เชียงราย             316  
ชลบุร ี             295  
หนองคาย            281  
ปราจีนบุร ี            276  
ระนอง             272  
นครราชสีมา            271  
จันทบรุ ี             262  
ราชบุร ี             231  
ขอนแก่น             222  
บึงกาฬ             204  
ลำพูน             199  
หนองบัวลำภู             180  
ฉะเชิงเทรา             179  
เพชรบรูณ์             170  
สกลนคร             168  
สุโขทัย             168  
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จังหวัด  จำนวน  
บุรรีัมย ์             166  
สมุทรปราการ             158  
เลย             138  
ศรีสะเกษ             137  
สุพรรณบรุ ี             131  
นครสวรรค์             126  
เชียงใหม ่             111  
สุราษฎร์ธานี             109  
นครพนม             106  
พะเยา             105  
นนทบุร ี               96  
สงขลา               93  
ลำปาง               88  
ระยอง               81  
สระแก้ว               79  
เพชรบรุ ี               78  
สระบุร ี               77  
กำแพงเพชร               75  
ลพบรุ ี               64  
นราธิวาส               62  
สตูล               61  
ภูเก็ต               60  
พระนครศรีอยุธยา               59  
อุทัยธานี              59  
กาฬสินธ์ุ               54  
ชุมพร               51  
อำนาจเจรญิ               51  
พิจิตร               46  
แม่ฮ่องสอน               45  
อุตรดิตถ์               34  
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จังหวัด  จำนวน  
ตรัง               32  
ชัยนาท               31  
สมุทรสาคร               27  
มหาสารคาม               26  
สุรินทร ์               24  
สิงห์บรุ ี               20  
มุกดาหาร              14  
อ่างทอง               13  
สมุทรสงคราม               12  
กระบี ่                7  
ยโสธร                6  
นครปฐม                4  
ตราด                3  
ยะลา                3  
นครนายก                1  
ประจวบคีรีขันธ์                1  
ปัตตานี                1  
ร้อยเอ็ด                1  

รวม        14,945  
 

จำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม 5 อันดับแรก มากที่สุดอยู่ในจังหวัดน่าน 1,881 คน ตามด้วยจังหวัด

แพร่ 1,834 คน จังหวัดพิษณุโลก 731 คน จังหวัดอุดรธานี 587 คน และ จังหวัดนครศรีธรรมราช 527 คน 

ตามลำดับ 
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ความเชื่อและประสบการณ์ออนไลน์ 
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เด็กส่วนใหญ่เช่ือว่าในโลกออนไลนม์ีภัยอันตรายหรือความเสี่ยงต่าง ๆ 13,320 คน (89%) 

 

   N=14,945 

 
 

   

89 

11 

ทา่นเชื่อว่าในโลกออนไลน ์มีภยัอันตราย
หรือความเส่ียงตา่ง ๆ (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่

ท่านเชื่อว่าในโลกออนไลน์ มีภัยอันตรายหรือความเสี่ยงต่าง ๆ จำนวน ร้อยละ 
ใช่            13,320         89  
ไม่ใช่              1,625         11  

รวม    14,945       100  
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เมื่อท่านเผชิญภัยหรือความเสี่ยงภัยออนไลน์ ท่านเชื่อว่า
สามารถจัดการแก้ไขปัญหานั้นได้ด้วยตัวเอง 

จำนวน ร้อยละ 

ใช่       9,042         61  
ไม่ใช่        5,903        39  

รวม      14,945        100  
 

เด็ก 9,042 คน (61%) เช่ือว่า เมื่อเผชิญภัยหรอืความเสี่ยงออนไลน์ สามารถจัดการแก้ไขปัญหาน้ันได้เอง  

     N=14,945 

 
 

   

61 

39 

เม่ือทา่นเผชิญภยัหรือความเส่ียงออนไลน ์ทา่นเชื่อว่า
สามารถจดัการแก้ไขปัญหาน้ันไดด้ว้ยตวัเอง (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่
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เมื่อเพ่ือนของท่านเผชญิภัยหรือความเสีย่งภัยออนไลน์ 
ท่านเชื่อว่าสามารถแนะนำช่วยเหลือเพ่ือนได้ 

จำนวน ร้อยละ 

ใช่       12,389         83  
ไม่ใช่         2,556         17  

รวม       14,945        100  
 

เด็กส่วนใหญ่เช่ือว่า เมื่อเพื่อนเผชิญภัยหรือความเสี่ยงออนไลน์ สามารถให้คำแนะนำหรือช่วยเหลือเพื่อนได้ 

มีจำนวนมากถึง 12,389 คน (83%) 

N=14,945 

 
 

  

 

  

83 

17 

เม่ือเพือ่นเผชิญภยัหรือความเส่ียงออนไลน ์ทา่นเชื่อว่า
สามารถแนะน าช่วยเหลือเพือ่นได ้(ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



18   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

ท่านเคยเข้าเว็บไซต์หรือดูข้อมูลท่ีผิดกฎหมาย/เป็นอันตราย
ใดบ้าง (เลือกได้หลายคำตอบ) 

 จำนวน  ร้อยละ 

เกี่ยวข้องกบัความรุนแรง 7,278            48.7  

เกี่ยวข้องกบัการพนัน 3,272        21.9  

สื่อลามกอนาจาร 3,044            20.4  

เกี่ยวข้องกบัสารเสพติด 2,360            15.8  

เกม 59              0.4  

หนังออนไลน ์ 38              0.3  

อื่น ๆ เช่น การ์ตูน ช้อปปิ้ง ข่าว รายการทีวี ฯลฯ  752              5.0  

ไม่เคยเข้าเว็บไซตห์รอืดูข้อมูลเหล่าน้ี 2,115            14.2  
 
เด็กเกือบครึ่งหนึ่ง หรือจำนวน 7,278 คน (48.7%) เคยเข้าเว็บไซต์หรือข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับความ

รุนแรง เด็กจำนวน 3,272 คน (21.9%) เคยเข้าถึงการพนัน เด็กจำนวน 3,044 คน (20.4%) เคยเข้าถึงสื่อ

ลามกอนาจาร เด็กจำนวน 2,360 คน (15.8%) เคยเข้าถึงเนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับสารเสพติด เด็ก 849 คน 

(5.7%) บอกว่าเคยเข้าเว็บไซต์หรือดูข้อมูลอื่น ๆ เช่น เกม หนัง การ์ตูน ช้อปปิ้ง ข่าว รายการทีวี ฯลฯ  

   N=14,945 

 
 

48.7

21.9
20.4

15.8

14.2

0.4

0.3 5.0

เคยเขา้เว็บไซตห์รือดขูอ้มูลทีผ่ิดกฎหมาย/เป็นอันตราย 
ใดบ้าง (ร้อยละ)

เก่ียวขอ้งกบัความรุนแรง
เก่ียวขอ้งกบัการพนนั
ลามกอนาจาร
เก่ียวขอ้งกบัสารเสพติด
ไม่เคย
เกม
หนงัออนไลน์
อื่น ๆ
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เว็บไซต์หรือเนือ้หาข้อมลูทีผ่ิดกฎหมาย/เป็นอันตราย ทีเ่ด็กเข้าถึง มากทีสุ่ด 4 อันดับแรกคือ 

ความรุนแรง 48.7% การพนัน 21.9% สื่อลามกอนาจาร 20.4% และสารเสพติด 15.8% 

 

เมื่อออนไลน์ ท่านเคยทำสิ่งใดบา้ง จำนวน ร้อยละ 

เปิดดูสือ่ลามกอนาจารทางออนไลน ์          2,150          14  

Save หรือ Download สื่อลามกอนาจารมาเก็บไว้             438           3  

ส่งสื่อลามกอนาจารไปให้เพือ่นหรือคนอื่น ๆ             610           4  

พูดคุยลามก เรื่องเพศที่ไมเ่หมาะสมกับคนที่อายุน้อยกว่า             573           4  

รับ add คนแปลกหน้าเป็นเพื่อน          5,781          39  

ใส่ข้อมูลส่วนตัวบนสือ่โซเชียลมเีดีย          3,828          26  

แชร์ข่าวสาร/ข้อมลูโดยไม่ได้ตรวจสอบ          3,617          24  

เล่นพนันทายผลต่าง ๆ ทางออนไลน ์             912           6  

ซื้อสินค้าจากร้านค้าออนไลน์ที่ท่านไมรู่้จกั          6,567          44  
Save หรือ Download ข้อมูล/ภาพ/เสียงมาใช้โดยไม่ได้ขออนุญาต
หรืออ้างอิงที่มา          3,593          24  
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     N=14,945 

 
เมื่อใช้สื่อออนไลน์ เด็กจำนวน 6,567 คน (44%) เคยซื้อสินค้าจากร้านค้าออนไลน์ที่ไมรู่จ้ัก เด็ก

จำนวน 5,781 คน (39%) รบั add คนแปลกหน้าเป็นเพือ่น เด็กจำนวน 3,828 คน (26%) ใส่ข้อมลูส่วนตัว

บนสื่อโซเชียลมีเดีย เดก็จำนวน 3,617 คน (24%) แชร์ข่าวสาร/ข้อมูลโดยไม่ได้ตรวจสอบ เด็กจำนวน 3,593 

คน (24%) Save หรอื Download ข้อมูล/ภาพ/เสียงมาใช้โดยไม่ได้ขออนุญาตหรอือ้างองิทีม่า เด็ก 2,150 

คน (14%) เปิดดูสื่อลามกอนาจารทางออนไลน์ เด็ก 912 คน (6%) เคยเล่นพนันทายผลต่าง ๆ ทางออนไลน์, 

เด็ก 610 คน (4%) เคยสง่สื่อลามกอนาจารไปใหเ้พื่อนหรือคนอื่น ๆ เด็ก 573 คน (4%) เคยพูดคุยลามก 

เรื่องเพศที่ไม่เหมาะสมกบัคนที่อายุน้อยกว่า และเด็ก 438 คน (3%) เคย Save หรอื Download สื่อลามก

อนาจารมาเกบ็ไว้ 

 
พฤติกรรมเสี่ยงภัยออนไลน์ 6 อันดับแรกของเด็ก คือ ซื้อสินค้าจากร้านค้าออนไลน์ที่ไม่รู้จัก 44%  

รับ add คนแปลกหน้าเป็นเพื่อน 39% ใส่ข้อมูลส่วนตัวบนสื่อโซเชียลมีเดีย 26% แชร์ข้อมูลข่าวสารโดย
ไม่ได้ตรวจสอบ  นำข้อมูล/ภาพ/เสียงมาใช้โดยไม่ได้ขออนุญาตหรืออ้างอิงแหล่งที่มา 24% เท่ากัน และ 
เปิดดูสื่อลามกอนาจารออนไลน์ 14% 
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39 

26 

24 

6 

44 

24 
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เปิดดสูื่อลามกอนาจารทางออนไลน์

Save หรอื Download สื่อลามกอนาจารมาเก็บไว้

สง่สื่อลามกอนาจารไปใหเ้พื่อนหรอืคนอื่น ๆ

พดูคยุลามก เรื่องเพศที่ไม่เหมาะสมกบัคนที่อายุ…

รบั add คนแปลกหนา้เป็นเพื่อน

ใสข่อ้มลูสว่นตวับนสื่อโซเชียลมีเดีย

แชรข์่าวสาร/ขอ้มลูโดยไม่ไดต้รวจสอบ

เลน่พนนัทายผลต่าง ๆ ทางออนไลน์

ซือ้สนิคา้จากรา้นคา้ออนไลนท์ี่ท่านไม่รูจ้กั

Save หรอื Download ขอ้มลู/ภาพ/เสยีงมาใชโ้ดย…

เม่ือออนไลน์ ทา่นเคยท าส่ิงใดบ้าง (ร้อยละ)
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เกี่ยวกับการใช้ส่ือออนไลน์ 
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จำนวนชั่วโมงการใช้อินเทอร์เน็ตต่อวัน จำนวน ร้อยละ 
1-2 ช่ัวโมง            1,448          10  
3-5 ช่ัวโมง            3,842          26  
6-8 ช่ัวโมง            3,906       26  
8-10 ช่ัวโมง            2,219  15  
น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง/วัน              310           2  
มากกว่า 10 ช่ัวโมง            3,220          22  

รวม          14,945        100  
 

เด็กจำนวน 3,906 คน (26%) ใช้อินเทอร์เน็ต 6-8 ช่ัวโมงต่อวัน เด็กจำนวน 3,842 คน (26%) ใช้
อินเทอร์เน็ต 3-5 ช่ัวโมงต่อวัน เด็กจำนวน 3,220 คน (22%) ใช้อินเทอร์เน็ตมากกว่า 10 ช่ัวโมงต่อวัน เด็ก
จำนวน 2,219 คน (15%) ใช้อินเทอร์เน็ต 8-10 ช่ัวโมงต่อวัน เด็กจำนวน 1,448 คน (10%) ใช้อินเทอร์เนต็ 
1-2 ช่ัวโมงต่อวัน และเด็กจำนวน 310 คน (2%) ใช้อินเทอร์เน็ตน้อยกว่า 1 ช่ัวโมงต่อวัน 

 N=14,945 
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จ านวนชั่วโมงการใช้อินเทอรเ์น็ตตอ่วัน (ร้อยละ)

1-2 ชั่วโมง

3-5 ชั่วโมง

6-8 ชั่วโมง

8-10 ชั่วโมง

นอ้ยกว่า 1 ชั่วโมง/วนั

มากกว่า 10 ชั่วโมง
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ท่านใช้อินเทอร์เน็ตจากท่ีใดต่อไปนี้ มากท่ีสุด จำนวน ร้อยละ 
คอมพิวเตอรท์ี่บ้าน                   2,067  14 
คอมพิวเตอรท์ี่ร้าน/ศูนย์บริการอินเทอร์เน็ต                     497  3 
คอมพิวเตอรท์ี่โรงเรียน                     211  1 
แท็บเล็ตหรือสมารท์โฟน                 12,170  81 

รวม                14,945  100 
 

เด็กส่วนใหญ่ 12,170 คน (81%) ใช้อินเทอร์เน็ตผ่านแท็บเล็ตหรือสมาร์ทโฟน รองลงมา คือ  
ใช้จากเครื่องคอมพิวเตอร์ที่บ้าน 2,067 คน (14%) ที่ร้านหรือศูนย์บริการอินเทอร์เน็ต 497 คน (3%) และ
ใช้คอมพิวเตอร์ที่โรงเรียน 211 คน (1%) 

   N=14,945 

 
 

  

14 
3 1 

81 

ทา่นใช้อินเทอรเ์น็ตจากทีใ่ดมากทีสุ่ด (ร้อยละ)

คอมพิวเตอรท์ี่บา้น

คอมพิวเตอรท์ี่รา้น/
ศนูยบ์รกิารอินเทอรเ์น็ต
คอมพิวเตอรท์ี่โรงเรยีน

แท็บเลต็หรอืสมารท์โฟน
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ท่านใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือวัตถุประสงค์ใดต่อไปนี้มากท่ีสุด จำนวน ร้อยละ 
เพื่อการพักผ่อนหรือความบันเทงิ เช่น ดูหนัง ฟังเพลง เล่นเกม            9,154  61  
เพื่อการเรียนหรือการทำงาน           2,125         14  
เพื่อติดต่อสื่อสารกบัเพื่อนฝูงหรอืญาติมิตร          2,319         16  
เพื่อติดตามข่าวสารเหตกุารณ์ต่าง ๆ               754  5  
เพื่อร่วมทำกจิกรรมกบักลุ่มต่าง ๆ บนโลกออนไลน ์ 593            4  

รวม           14,945  100  

 

เด็กใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อการพักผ่อนหรอืความบันเทิง เช่น ดูหนัง ฟังเพลง เล่นเกม มากทีสุ่ด 9,154 

คน (61%) ตามด้วย เพื่อติดต่อสือ่สารกับเพื่อนฝูงหรอืญาติมิตร 2,319 คน (16%)  เพือ่การเรียนหรอืการ

ทำงาน 2,125 คน (14%) เพื่อติดตามข่าวสารเหตกุารณ์ต่าง ๆ 754 คน (5%) และ เพือ่ร่วมทำกิจกรรมกบั

กลุ่มต่าง ๆ บนโลกออนไลน์ 593 คน (4%) 

     N=14,945 

 
 

  

61 14 

16 

5 4 

ทา่นใช้อินเทอรเ์น็ตเพือ่วัตถุประสงคใ์ดมากทีสุ่ด (ร้อยละ)

เพื่อการพกัผ่อนหรอืความบนัเทิง เช่น 
ดหูนงั ฟังเพลง เลน่เกม

เพื่อการเรยีนหรอืการท างาน

เพื่อติดต่อสื่อสารกบัเพื่อนฝงูหรอื
ญาติมิตร

เพื่อติดตามข่าวสารเหตกุารณต่์าง ๆ

เพื่อรว่มท ากิจกรรมกบักลุม่ต่าง ๆ บน
โลกออนไลน์
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เกี่ยวกับการเล่นเกมออนไลน์ 
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จำนวนชั่วโมงเลน่เกมออนไลน์ต่อวัน จำนวน ร้อยละ 
1-2 ช่ัวโมง               3,925         26  
3-5 ช่ัวโมง              2,946          20  
6-8 ช่ัวโมง               1,029           7  
8-10 ช่ัวโมง                401          3  
น้อยกว่า 1 ช่ัวโมง/วัน              2,295  15  
มากกว่า 10 ช่ัวโมง                 788         5  
ไม่เล่นเกม              3,561  24  

รวม             14,945       100  
 

เด็กเล่นเกมออนไลน์ 1-2 ช่ัวโมงต่อวันจำนวน 3,925 คน (26%) เล่นเกมออนไลน์ 3-5 ช่ัวโมงต่อ

วัน จำนวน 2,946 คน (20%) เล่นเกมออนไลน์ น้อยกว่า 1 ชั่วโมงต่อวัน จำนวน 2,295 คน (15%) เล่น

เกมออนไลน์ 6-8 ช่ัวโมงต่อวัน จำนวน 1,029 คน (7%) เล่นเกมออนไลน์มากกว่า 10 ช่ัวโมงต่อวัน จำนวน 

788 คน (5%)  เล่นเกมออนไลน์ 8-10 ช่ัวโมงต่อวัน จำนวน 401 คน (3%) 

   N=14,945 
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จ านวนชั่วโมงเล่นเกมออนไลนต์อ่วัน (ร้อยละ)

1-2 ชั่วโมง

3-5 ชั่วโมง

6-8 ชั่วโมง

8-10 ชั่วโมง

นอ้ยกว่า 1 ชั่วโมง/วนั

มากกว่า 10 ชั่วโมง

ไม่เลน่เกม
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มีการพนันในเกมท่ีท่านเล่น จำนวน  ร้อยละ  

ใช่              1,084         10  
ไม่ใช่            10,300          90  

รวม        11,384       100  
 

เด็ก 1,084 คน (10%) บอกว่า มีการพนันในเกมที่เล่น 

 N=11,384 

 
 

 

 

  

10 

90 

มีการพนันในเกมทีท่า่นเล่น (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่
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เมื่อเล่นเกม ท่านสนใจทำกิจกรรมอย่างอ่ืนน้อยลงมาก จำนวน ร้อยละ 
ใช่       4,876         43  
ไม่ใช่        6,508         57  

รวม     11,384       100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 4,867 คน (43%) บอกว่า สนใจทำกจิกรรมอย่างอื่นน้อยลงมาก 

N=11,384 

 
  

 

  

43 

57 

เมื่อท่านเล่นเกม 
ท่านสนใจท ากจิกรรมอย่างอ่ืนน้อยลงมาก (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



29   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม ความสัมพันธ์ระหว่างท่านกับคนใน
ครอบครัวแย่ลงมาก 

จำนวน รวม 

ใช่              1,428          13  
ไม่ใช่              9,956          87  

รวม           11,384       100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 1,428 คน (13%) บอกว่า ความสัมพันธ์กบัคนในครอบครัวแย่ลงมาก 

N=11,384 

 
 

  

13 

87 

เม่ือทา่นเล่นเกม ความสัมพันธร์ะหว่าง
ท่านกับคนในครอบครัวแย่ลงมาก (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



30   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม การเรียนของท่านแย่ลงกว่าเดิมมาก จำนวน ร้อยละ 
ใช่           2,309         20  
ไม่ใช่          9,075          80  

รวม         11,384   100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 2,309 คน (20%)  บอกว่า การเรียนแยล่งกว่าเดิมมาก 

N=11,384 

 
 

  

20 

80 

เม่ือทา่นเล่นเกม
การเรียนของทา่นแยล่งกว่าเดมิมาก (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



31   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม ท่านมักเล่นเกมเกินเวลาท่ีได้รับ
อนุญาต หรือ เกินเวลาท่ีตั้งใจไว้ 

จำนวน ร้อยละ 

ใช่                5,085         45  
ไม่ใช่               6,299          55  

รวม              11,384        100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 5,085 คน (45%)  บอกว่า มักเล่นเกมเกินเวลาที่ได้รบัอนุญาตหรือตัง้ใจไว้ 

N=11,384 

 
  

45 
55 

เม่ือทา่นเล่นเกม
ทา่นมักเล่นเกินเวลาทีไ่ดรั้บอนุญาต หรือตัง้ใจไว้ (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



32   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม ท่านมักอารมณ์เสยี เวลามีใครมาบอกให้เลิกเล่นเกม จำนวน ร้อยละ 
ใช่             3,910         34  
ไม่ใช่  7,474          66  

รวม            11,384       100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 3,910 คน (34%)  บอกว่า มักอารมณ์เสีย เวลามีคนมาบอกใหเ้ลิกเล่นเกม 

N=11,384 

 
 

  

34 

66 

เม่ือทา่นเล่นเกม
มักอารมณเ์สีย เวลามีใครมาบอกใหเ้ลิกเล่นเกม (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



33   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม หลายคนบอกว่า ท่านเปลี่ยนไป เชน่ 
หงุดหงิด ขี้รำคาญ หัวร้อน ใช้ภาษาหยาบคาย ฯลฯ 

จำนวน ร้อยละ 

ใช่                  2,950        26  
ไม่ใช่                  8,434  74  

รวม                11,384  100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 2,950 คน (26% ) บอกว่า คนรอบตัวบอกว่าเขามีพฤติกรรมทีเ่ปลี่ยนไป  

เช่น หงุดหงิด ข้ีรำคาญ หัวร้อน ใช้ภาษาหยาบคาย ฯลฯ 

N=11,384 

 
 

  

26 

74 

เม่ือทา่นเล่นเกม หลายคนบอกว่าทา่นเปล่ียนไป
เช่น หงุดหงดิ ขีร้ าคาญ หวัร้อน ภาษาหยาบคาย (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



34   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อเล่นเกม หลายคนบอกว่า ท่านติดเกม  จำนวน ร้อยละ 
ใช่               3,996          35  
ไม่ใช่              7,388         65  

รวม            11,384      100  
 

เมื่อเล่นเกม เด็ก 3,996 คน (35%) ถูกคนรอบตัวบอกว่า ตดิเกม 

N=11,384 

 
 

 

 

  

35 

65 

เม่ือทา่นเล่นเกม หลายคนบอกว่า ทา่นตดิเกม (ร้อยละ)

ใช่

ไม่ใช่



35   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

ท่านเติมเงินซื้อของในเกม โดยเฉลีย่เดือนละกีบ่าท จำนวน  ร้อยละ  
1 – 200 บาท/เดือน            2,579          23  
201 – 500 บาท/เดือน                776           7  
501 – 1,000 บาท/เดือน                278          2  
1,001 – 1,500 บาท/เดอืน                102           1  
1,501 – 2,000 บาท/เดอืน                  41           0  
มากกว่า 2,000 บาท/เดือน                139          1  
ไม่เคยเติมเงินซือ้ของในเกม              7,469          66  

รวม            11,384       100  
 

เด็กเติมเงินซื ้อของในเกมเฉลี ่ยเดือนละ 1-200 บาท มากถึง 2,579 คน (23%) รองลงมา คือ  

เดือนละ 201-500 บาท จำนวน 776 คน (7%) เติมเงิน 501-1,000 บาทต่อเดือน จำนวน 278 คน (2%) 

เติมเงิน 1,001-1,500 บาทต่อเดือน 102 คน เติมเงินมากกว่า 2,000 บาทต่อเดือน 139 คน (2%) และ 

7,469 คน (66%) เล่นเกม โดยไม่เคยเติมเงินซื้อของในเกม 

        N=11,384 
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66 

ทา่นเตมิเงนิซือ้ของในเกมเฉล่ียเดอืนละกี่บาท (ร้อยละ)

1 – 200 บาท/เดอืน

1,001 – 1,500 บาท/เดอืน

1,501 – 2,000 บาท/เดอืน

201 – 500 บาท/เดอืน

501 – 1,000 บาท/เดอืน

มากกวา่ 2,000 บาท/เดอืน

ไมเ่คยเตมิเงนิซื้อของในเกม



36   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

  

เกี่ยวกับการเล่นเกมออนไลนข์องท่าน ร้อยละ 
 ท่านสนใจทำกจิกรรมอย่างอื่นน้อยลงมาก             43  
 ความสัมพันธ์ระหว่างท่านกับคนในครอบครัว แย่ลงมาก             13  
 การเรียนของท่านแยล่งกว่าเดมิมาก             20  
 ท่านมักเล่นเกมเกินเวลาที่ไดร้ับอนญุาต หรือ เกินเวลาที่ตั้งใจไว้             45  
 ท่านมักอารมณ์เสีย เวลามีใครมาบอกให้เลิกเล่นเกม             34  
 หลายคนบอกว่า ท่านเปลี่ยนไป เช่น หงุดหงิด ข้ีรำคาญ หัวร้อน 
ใช้ภาษาหยาบคาย ฯลฯ  26  

 

   N=11,384 

 
 

ผลของการเล่นเกม เด็ก 43% ยอมรับว่า สนใจทำกิจกรรมอย่างอื่นน้อยลงมาก 20% 
การเรียนแย่ลงมาก และ 13% บอกว่าความสัมพันธ์กับคนในครอบครัว แย่ลงมาก ในขณะท่ี
สังเกตพฤติกรรมตนเอง 45% พบว่า มักเล่นเกมเกินเวลาท่ีได้รับอนุญาต หรือ เกินเวลาท่ีต้ังใจ
ไว้ 34% มักอารมณ์เส ีย เวลามีใครมาบอกให้เล ิกเล่นเกม  26% คนรอบตัวบอกว่า ท่าน
เปลี่ยนไป เช่น หงุดหงิด ขี้รำคาญ หัวร้อน ใช้ภาษาหยาบคาย ฯลฯ ในขณะที่ 35% ถูกคน
รอบตัวบอกว่า “ติดเกม” 

43 

13 

20 

45 

34 

26 

ท่านสนใจท ากิจกรรมอยา่งอื่นนอ้ยลงมาก 

ความสัมพนัธ์ระหวา่งท่านกบัคนในครอบครวั แยล่งมาก 

การเรียนของท่านแยล่งกวา่เดิมมาก 

ท่านมกัเล่นเกมเกินเวลาท่ีไดร้บัอนุญาต หรือ เกินเวลาท่ีตัง้ใจไว้

ท่านมกัอารมณเ์สีย เวลามีใครมาบอกใหเ้ลิกเล่นเกม 

หลายคนบอกวา่ ท่านเปล่ียนไป เช่น หงดุหงิด ขีร้  าคาญ หัวรอ้น ใช…้

 -  5  10  15  20  25  30  35  40  45  50

เมื่อสอบถามเด็ก 11,384 คน 

เกี่ยวกบัการเลน่เกมออนไลนข์องพวกเขา (รอ้ยละ)



37   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

  



38   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

  

เกี่ยวกับการกลั่นแกล้งรังแกออนไลน์ 
หรือ การระรานทางไซเบอร ์

(Cyber Bullying) 



39   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

ท่านเคยถูกกลั่นแกล้งรังแกหรือระรานทางไซเบอร์หรือไม ่ จำนวน ร้อยละ 
เคย                 2,282          15  
ไม่เคย              12,663          85  

รวม               14,945      100  
 

เด็ก 2,282 คน (5%) เคยถูกกลั่นแกลง้รังแกหรือระรานทางไซเบอร์ 

N=14,945 

 
 

  

15 

85 

ทา่นเคยถูกกล่ันแกล้งรังแกหรือระรานทางไซเบอร ์(ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย



40   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

ท่านเคยถูกกลั่นแกล้งรังแกหรือระรานทางไซเบอร์อย่างไร จำนวน ร้อยละ 

ถูกเรียกด้วยถ้อยคำหยาบคาย ดหูมิ่น    1,581          69  

ถูกด่าทอ ให้ร้าย ใส่ความ       995          44  

ถูกต่อต้าน กีดกันออกจากกลุม่เพื่อนหรือสังคม       507          22  

ถูกนำเรื่องส่วนตัว หรือความลับไปเผยแพร ่       492          22  

ถูกข่มขู่คุกคาม       365          16  

ถูกตัดต่อ รปูภาพ คลิปวิดีโอ ในทางเสื่อมเสีย       204           9  

อื่น ๆ         42           2  

เด็ก 1,581 คน (69%) เคยถูกกลั่นแกล้งรังแกหรือระรานทางไซเบอร์ โดยถูกเรียกด้วยถ้อยคำหยาบ

คาย ดูหมิ่น เด็ก 995 คน (44%) ถูกด่าทอ ใหร้้าย ใส่ความ เด็ก 507 (22%) ถูกต่อต้าน กีดกันออกจากกลุ่ม

เพื่อนหรือสังคม เด็ก 492 คน (22%) ถูกนำเรื่องส่วนตัว หรือความลบัไปเผยแพร ่เด็ก 365 คน(16%) ถูก

ข่มขู่คุกคาม เดก็ 204 คน (9%) ถูกตัดต่อ รูปภาพ คลปิวิดีโอ ในทางเสื่อมเสีย และเด็ก 42 คน(2%) ถูกกลั่น

แกล้งรังแกหรอืระรานทางไซเบอร์ด้วยวิธีการอื่น ๆ 

           N=2,282 
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ถูกเรียกด้วยถ้อยค าหยาบคาย ดูหม่ิน

ถูกด่าทอ ให้ร้าย ใส่ความ

ถูกต่อต้าน กีดกัดออกจากกลุ่มเพื่อนหรือสังคม

ถูกน าเรื่องส่วนตัว หรือความลับไปเผยแพร่

ถูกข่มขู่คุกคาม

ถูกตัดต่อ รูปภาพ คลิปวีดีโอ ในทางเสื่อมเสีย

อ่ืน ๆ

ทา่นเคยถูกกล่ันแกล้งรังแกหรือระรานทางไซเบอรอ์ยา่งไร (ร้อยละ)



41   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

เมื่อท่านถูก Cyberbullying ท่านทำสิ่งใดต่อไปนี้ (เลือกได้หลายข้อ)  จำนวน  ร้อยละ 

นิ่งเฉย ไมโ่ต้ตอบ ไม่สนใจ เขาทำอะไรเราไม่ได้ (be strong)           1,346          59  

ตอบโต ้แกลง้กลบั             389          17  

ตัดเพื่อน หรอื Block คนแกลง้ จะได้ไม่ต้องติดต่อกันอีก             578          25  

ลบภาพหรือข้อมูลทีท่ำใหเ้สียหาย อับอาย              399          17  

หลีกหน ีหยุดใช้อินเทอรเ์น็ตสกัพัก             295          13  

เปลี่ยนการตัง้ค่าความเป็นส่วนตัว เฉพาะเพื่อน             590          26  

ปรึกษาพ่อแม่ ผู้ปกครอง หรือครู เพื่อขอความช่วยเหลือ              669          29  

รวบรวมหลกัฐานเพือ่แจ้งผู้ใหบ้รกิาร หรือ ตำรวจไซเบอร์ ให้ช่วยจัดการ             285          12  

อดทนรับกรรมต่อไป เราคงทำอะไรไม่ได้  ใครจะช่วยเราได้              303          13  

อื่น ๆ                  5           0  

เมื่อถูก Cyberbullying เด็ก 1,346 คน (59%) บอกว่า นิ่งเฉย ไม่โต้ตอบ ไม่สนใจ เขาทำอะไรเรา

ไม่ได้ (Be Strong) เด็ก 389 คน (17%) ตอบโต้ แกล้งกลับ เด็ก 578 คน (25%) ตัดเพื่อน หรือ Block คน

แกล้ง จะได้ไม่ต้องติดต่อกันอีก เด็ก 399 คน (17%) ลบภาพหรือข้อมูลที่ทำให้เสียหาย อับอาย เด็ก 295 

คน (13%) หลีกหนี หยุดใช้อินเทอร์เน็ตสักพัก เด็ก 590 คน (26%) เปลี่ยนการตั้งค่าความเป็นส่วนตัว 

เฉพาะเพื่อน เด็ก 669 คน (29%) ปรึกษาพ่อแม่ ผู้ปกครอง หรือครู เพื่อขอความช่วยเหลือ เด็ก 285 คน 

(12%) รวบรวมหลักฐานเพื่อแจ้งผู้ให้บริการ หรือ ตำรวจไซเบอร์ ให้ช่วยจัดการ เด็ก 303 คน  (13%) 

อดทนรับกรรมต่อไป คิดว่าคงทำอะไรไม่ได้  ใครจะช่วยได้ และเด็ก 5 คน ทำสิ่งอื่น ๆ ที่ไม่ได้ระบุไว้ใน

ตัวเลือก 
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N=2,282 
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นิง่เฉย ไม่โตต้อบ ไม่สนใจ เขาท าอะไรเราไม่ได ้(Be Strong)

ตอบโต ้แกลง้กลบั

ตดัเพื่อน หรือ Block คนแกลง้ จะไดไ้ม่ตอ้งติดต่อกนัอีก

ลบภาพหรือขอ้มูลท่ีท  าใหเ้สียหาย อบัอาย

หลีกหนี หยุดใชอ้ินเทอรเ์นต็สกัพกั

เปล่ียนการตัง้ค่าความเป็นสว่นตวั เฉพาะเพ่ือน

ปรกึษาพอ่แม่ ผูป้กครอง หรือครู เพื่อขอความช่วยเหลือ

รวบรวมหลกัฐานเพ่ือแจง้ผูใ้หบ้รกิาร หรือ ต ารวจไซเบอร ์ให…้

อดทนรบักรรมต่อไป เราคงท าอะไรไม่ได ้ ใครจะช่วยเราได้

เมื่อท่านถูก Cyberbullying ท่านท าสิ่งใดต่อไปนี้ (ร้อยละ)
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เมื่อท่านถูก Cyberbullying ใครเป็นคนช่วยเหลือท่าน  จำนวน  ร้อยละ 

เพื่อน 532         23  

ตัวเอง 948         42  

พ่อแม่ผูป้กครอง คนในครอบครัว 692         30  

ครู อาจารย ์ 55          2  

อื่น ๆ (ทกุคน พี่ แฟน เพื่อนในเกม ฯลฯ) 55          2  

เมื ่อถูก Cyberbullying เด็ก 532 คน (23%) มีเพื ่อนให้การช่วยเหลือ เด็ก 948 คน (42%) 

ช่วยเหลือตัวเอง เด็ก 692 คน (30%) มีพ่อแม่ผู้ปกครอง คนในครอบครัวให้การช่วยเหลือ เด็ก 55 คน 

(2%) มีครู อาจารย์ ให้การช่วยเหลือ และเด็ก 55 คน (2%) ได้รับการช่วยเหลือจากผู้อื่น เช่น พี่ แฟน 

เพื่อนในเกม หรือคนที่รู้จักอื่น ๆ ฯลฯ 

N=2,282 

 
  

  

23 

42 

30 

2 

2 

เม่ือท่านถูก Cyberbullying ใครเป็นคนช่วยเหลือท่าน (ร้อยละ)
เพื่อน

ตวัเอง

พ่อแม่ผูป้กครอง คนในครอบครวั

ครู อาจารย์

อื่น ๆ (ทกุคน พี่ แฟน เพื่อนในเกม 
ฯลฯ)
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ท่านเคยกลัน่แกล้ง ระราน คนอ่ืน ทางไซเบอร์ หรือไม่ จำนวน ร้อยละ 
เคย               1,152           8  
ไม่เคย              13,793          92  

รวม              14,945        100  

เด็ก 8% เคยกลั่นแกล้งระรานคนอื่นทางไซเบอร ์

       N=14,945 

 

8 

92 

ทา่นเคยกล่ันแกล้ง ระรานคนอื่นทางไซเบอรห์รือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย
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เกี่ยวกับการสื่อสารเรื่องเพศ 
ที่ไม่เหมาะสม และสื่อลามกอนาจารเดก็ 
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เด็ก 2,573 คน (17%) เคยมีเพือ่นรุ่นพี่ หรือคนอื่นทีอ่ายุมากกว่าเข้ามาพูดคุยเรื่องเพศ 

ที่ไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วิดีโอ/สื่อลามกอนาจาร มาให ้

   N=14,945 

 
 

  

17 

83 

เม่ือท่านออนไลน ์เคยมีรุ่นพ่ีหรือคนท่ีอายุมากกว่า มาพูดคุยเร่ืองเพศท่ี
ไม่เหมาะสม หรือส่งสื่อลามกอนาจาร มาให้บ้างหรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย

เมื่อท่านออนไลน์ เคยมีเพื่อนรุ่นพ่ี หรือคนอ่ืนท่ีอายุมากกว่าท่าน  
เข้ามาพูดคุยเรื่องเพศท่ีไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วิดีโอ/สื่อลามกอนาจาร 
เช่น ภาพเปลือยหน้าอก ก้น อวัยวะเพศ การร่วมเพศ สำเร็จความใคร่ 

โชว์ลามก การขม่ขืนกระทำชำเรา ฯลฯ มาให้ท่าน บ้างหรือไม่ 

จำนวน ร้อยละ 

เคย 2,573       17  
ไม่เคย         12,372          83  

รวม        14,945        100  
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เมื่อถูก เพ่ือนรุ่นพ่ีหรือคนท่ีอายุมากกว่า เข้ามาพูดคุยเรื่องเพศท่ี 
ไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วิดีโอ/สื่อลามกอนาจาร มาให้ 

จำนวน ร้อยละ 

พูดคุยต่อ ทำสิ่งเดียวกันหรอืทำตามคำขอ เช่น ถ่ายภาพ/คลิป ส่งใหเ้ขา            30           1  

พูดคุยต่อ ไม่ใช่เรือ่งเสียหายที่จะเรียนรูเ้รื่องเพศ          386         15  

ไม่คุยต่อ ไม่สง่ ไม่ถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอใด ๆ ให้ จดรายละเอยีดของเขา 
บอกพ่อแม่หรือคร ูหรือคนที่คิดว่าจะช่วยเหลือเราได ้

284         11  

ไม่คุยต่อ และ block user คนน้ันไม่ให้ติดต่อเราได้อีก       1,160         45  

ไม่คุยต่อ หาทางจบการสนทนาอย่างสุภาพ 699         27  

รวม 2,559       100  

เมื่อถูกเพื่อนรุ่นพี่หรือคนที่อายุมากกว่า เข้ามาพูดคุยเรื่องเพศไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วิดีโอ/สื่อลามก

อนาจาร มาให้ เด็ก 30 คน (1%) พูดคุยต่อ ทำสิ่งเดียวกันหรือทำตามคำขอ เช่น ถ่ายภาพ/คลิป ส่งให้เขา 

เด็ก 386 คน (15%) พูดคุยต่อ เพราะคิดว่าไม่ใช่เรื่องเสียหายที่จะเรียนรู้เรื่องเพศ เด็ก 284 คน (11%) ไม่

คุยต่อ ไม่ส่ง ไม่ถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอใด ๆ ให้ จดรายละเอียดของเขา บอกพ่อแม่หรือครู หรือคนที่คิดว่าจะ

ช่วยเหลือเราได้ เด็ก 1,160 คน (45%) ไม่คุยต่อ และ block user คนนั้นไม่ให้ติดต่อเราได้อีก และเด็ก 

699 คน (27%) ไม่คุยต่อ หาทางจบการสนทนาอย่างสุภาพ 

                   N=2,559 

  

1%

15%

11%

45%

27%

พดูคยุต่อ ท  าสิ่งเดียวกนัหรอืท  าตามค าขอ เช่น …

พดูคยุต่อ ไม่ใช่เรื่องเสยีหายที่จะเรยีนรูเ้รื่องเพศ

ไม่คยุต่อ ไม่สง่ ถ่ายภาพ/คลปิวิดีโอใด ๆ ให ้จด…

ไม่คยุต่อ และ block user คนนัน้ไม่ใหติ้ดต่อเราไดอ้ีก

ไม่คยุต่อ หาทางจบการสนทนาอย่างสภุาพ

 -  10  20  30  40  50

เมื่อถูกเพือ่นรุ่นพีห่รือคนทีอ่ายุมากกว่า เข้ามาพูดคุยเร่ืองเพศ
ไม่เหมาะสม ส่งภาพ/วดิีโอ/สื่อลามกอนาจาร มาให้ ท่านท าอย่างไร (ร้อยละ)
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ท่านเคย บนัทึก (save) หรือ ดาวน์โหลด (download)  
สื่อลามกอนาจารเด็ก (ต่ำกว่า 18 ปี) มาเก็บไว้ในเครื่อง

คอมพิวเตอร์/โทรศัพท์มือถือ/อุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล  
หรือพ้ืนท่ีส่วนตัวบนอินเทอร์เน็ต หรือไม่ 

จำนวน ร้อยละ 

เคย                     641           4  
ไม่เคย                 14,304           96  

รวม             14,945    14,945  

เด็ก 641 คน (4%) เคยบันทึก (save) หรือ ดาวน์โหลด (download) สื ่อลามกอนาจารเด็ก  

(ต่ำกว่า 18 ปี) มาเก็บไว้ในเครื่องคอมพิวเตอร์/โทรศัพท์มือถือ/อุปกรณ์จัดเก็บข้อมูล  หรือพื้นที่ส่วนตัว 

บนอินเทอร์เน็ต 

     N=14,945 

 
 

  

4 

96 

ท่านเคยบันทกึหรือดาวนโ์หลดสื่อลามกอนาจารเด็ก
มาเก็บไว้ในเคร่ืองคอมพวิเตอร ์มือถอื อุปกรณจั์ดเก็บข้อมูล 

หรือพืน้ทีส่่วนตัวบนอนิเทอรเ์น็ต หรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย



50   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 

 

จากข้อก่อนหน้าน้ี ท่านเคยส่ง (send) ส่งต่อ (forward) 
หรือแบ่งปัน (share) สื่อลามกอนาจารเด็ก ท่ีท่านไดม้า  

ให้กับเพ่ือนหรือคนอ่ืนทางออนไลน์ บ้างหรือไม ่
จำนวน ร้อยละ 

เคย              289          45  
ไม่เคย               352          55  

รวม              641  100  

เด็ก 289 คน (45%) เคยส่ง (send) สง่ต่อ (forward) หรือแบ่งปัน (share) สื่อลามกอนาจารเด็ก  

ที่ได้มา ให้กับเพื่อนหรือคนอื่นทางออนไลน ์

                                                                                          N=641 

 
 

  

45 
55 

ท่านเคย ส่ง ส่งต่อ หรือแบ่งปัน สื่อลามกอนาจารเด็กทีไ่ด้มา
ให้กับเพือ่นหรือคนอืน่ทางออนไลน ์บ้างหรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย
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เด็ก 174 คน (1.2 %) เคยถ่ายภาพหรือวิดีโอตนเอง ในลักษณะเปลือย หรอืลามกอนาจาร 

  N=14,945 

 
 

  

1.2 

98.8 

ทา่นเคยถ่ายภาพหรือวิดโีอตนเองในลักษณะเปลือย 
หรือลามกอนาจาร บ้างหรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย

ท่านเคยถา่ยภาพหรือวิดีโอตนเอง ในลักษณะเปลือย 
หรือลามกอนาจาร บา้งหรือไม ่

จำนวน ร้อยละ 

เคย                             174         1.2  
ไม่เคย                         14,771       98.8  

รวม                        14,945  100.0  
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เด็ก 74 คน (43%) เคยส่งหรอืแบ่งปันถ่ายภาพหรอืวิดีโอตนเอง ในลักษณะเปลือยหรือลามก

อนาจารให้กับเพื่อนหรือคนอื่นทางออนไลน ์

          N=174 

 
 

  

43 

57 

ท่านเคยส่ง หรือแบ่งปัน ภาพหรือวดิีโอของตนเองในลักษณะเปลือย 
หรือลามกอนาจาร ทีถ่่ายไว้ ให้กับเพือ่นหรือคนอืน่ทางออนไลน ์

บ้างหรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย

ท่านเคยส่ง (send) หรือแบ่งปัน (share) ภาพ
หรือวิดีโอในข้อก่อนหน้าให้เพ่ือนหรือคนอ่ืน 

ทางออนไลน์ บ้างหรือไม ่
จำนวน ร้อยละ 

เคย 74         43  
ไม่เคย 100         57  
รวม 174      100  
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จากข้อก่อนหน้า ถ้าตอบว่าเคย เกิดอะไรขึ้นหลังจากน้ัน  จำนวน  ร้อยละ 

ภาพหรือวิดีโอนั้นถูกนำไปเผยแพร ่ทำใหท้่านอับอาย ได้รบัผลกระทบ         21          28  

มีคนนำภาพหรือวิดีโอนั้นมาข่มขู่เรียกเงิน เรียกภาพ/วิดีโอเพิ่ม         24          32  

มีคนติดต่อมาขอนัดพบหรือซื้อบริการทางเพศ         13          18  

ไม่มีอะไรเกิดข้ึน         20          27  

อื่น ๆ           3           4  

เมื่อเด็กส่งภาพถ่ายหรือวิดีโอตนเอง ในลักษณะเปลือยหรือลามกอนาจารให้กับเพื่อนหรือคนอื่น

ทางออนไลน์ เกิดผลอย่างน้อย 1 อย่าง ต่อไปนี้  เด็ก 21 คน (28%) บอกว่า ถูกนำภาพหรือวิดีโอนั้นไป

เผยแพร่ ทำให้อับอาย ได้รับผลกระทบ เด็ก 24 คน (32%) บอกว่า มีคนนำภาพหรือวิดีโอนั้นมาข่มขู่เรียก

เงิน เรียกภาพ/วิดีโอเพิ่ม เด็ก 13 คน (18%) บอกว่า มีคนติดต่อมาขอนัดพบหรือซื้อบริการทางเพศ และ

เด็ก 20 คน (27%) บอกว่า ยังไม่มีอะไรเกิดข้ึน  

                    N=74 

  

28 

32 
18 

27 

4 

เกิดอะไรขึน้ เมื่อส่งภาพหรือวดิีโอของตนเองในลักษณะเปลอืยหรือลามก
อนาจาร ให้กับเพือ่นหรือคนอืน่ทางออนไลน ์(ร้อยละ)

ภาพหรือวดีิโอนัน้ถูกน าไปเผยแพร ่ท  าใหท้า่น
อบัอาย ไดร้บัผลกระทบ
มีคนน าภาพหรือวดีิโอนัน้มาข่มขู่เรียกเงินเรียก
ภาพ/วดีิโอเพิม่
มีคนติดต่อมาขอนดัพบหรือซือ้บรกิารทางเพศ

ไม่มีอะไรเกิดขึน้

อ่ืน ๆ 



54   การสำรวจสถานการณ์เด็กกับภัยออนไลน์ 2563 
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ท่านเคยถูกคนอ่ืนถ่ายภาพหรือวิดีโอ ในลักษณะ
เปลือย หรือลามกอนาจาร บา้งหรือไม่  

จำนวน ร้อยละ 

เคย                178         1.2  
ไม่เคย             14,767      98.8  

รวม 14,945 100.0 

เด็ก 178 คน (1.2%) เคยถูกคนอื่นถ่ายภาพหรือวิดีโอ ในลกัษณะเปลอืย หรือลามกอนาจาร 

N=14,945 

 
 

จากข้อก่อนหน้าน้ี ถา้ตอบว่าเคย เกิดอะไรขึ้นหลังจากน้ัน  จำนวน  ร้อยละ 

ภาพหรือวิดีโอนั้น ถูกนำไปเผยแพร่ ทำให้ท่านอบัอาย ได้รับผลกระทบ         71          40  

มีคนนำภาพหรือวิดีโอนั้นมาข่มขู่เรียกเงินเรียกภาพ/วิดีโอเพิม่         31          17  

มีคนติดต่อมาขอนัดพบหรือซื้อบริการทางเพศ         22          12  

ไม่มีอะไรเกิดข้ึน         14           8  

อื่น ๆ         53          30  

 

1.2

98.8

ท่านเคยถูกคนอืน่ถ่ายภาพหรือวดิีโอ
ในลักษณะเปลือย หรือลามกอนาจาร บ้างหรือไม่ (ร้อยละ)

เคย

ไม่เคย
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หลังจากเด็กถูกคนอื่นถ่ายภาพหรือวิดีโอในลักษณะเปลือย หรือลามกอนาจารแล้ว เกิดผลอย่าง

น้อย 1 อย่าง ต่อไปนี้ เด็ก 71 คน (40%) บอกว่า ถูกนำภาพนำไปเผยแพร่ ทำให้อับอาย ได้รับผลกระทบ 

เด็ก 31 คน (17%) บอกว่า ถูกนำภาพหรือวิดีโอนั้นมาข่มขู่เรียกเงินเรียกภาพ/วิดีโอเพิ่ม เด็ก 22คน (12%) 

บอกว่า มีคนติดต่อมาขอนัดพบหรือซื้อบริการทางเพศ  และเด็ก 14 คน (8%) บอกว่ายังไม่มีอะไรเกิดข้ึน 

         N=178 

 
  

40 
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8 

30 

เกิดอะไรขึน้ หลังจากท่านถูกคนอืน่ถ่ายภาพหรือวดิีโอในลักษณะเปลือย
หรือลามกอนาจาร (ร้อยละ)

ภาพหรือวดีิโอนัน้ ถูกน าไปเผยแพร ่ท  าใหท้า่น
อบัอาย ไดร้บัผลกระทบ
มีคนน าภาพหรือวดีิโอนัน้มาข่มขู่เรียกเงินเรียก
ภาพ/วดีิโอเพิม่
มีคนติดต่อมาขอนดัพบหรือซือ้บรกิารทางเพศ

ไม่มีอะไรเกิดขึน้

อ่ืน ๆ
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เกี่ยวกับการติดต่อกับเพื่อนออนไลน์ 
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เด็ก 10,150 คน (68%) ให้ข้อมูล ชื่อ นามสกุล ชื่อเล่น กับเพื่อนที่เพิ่งรู้จักกันทางออนไลน์ เด็ก 

4,187 คน (28%) ให้ข้อมูลความชอบส่วนตัว เช่นอาหารที่ชอบกิน สถานที่ที่ชอบไป กิจกรรมยามว่างที่ชอบ

ทำ ฯลฯ เด็ก 3,509 คน (24%) ให้ชื่อ ที่อยู่ โรงเรียน เด็ก 3,391 คน (23%) ให้ภาพถ่ายของเด็ก เด็ก 

2,290 คน (15%) ให้เบอร์โทรศัพท์มือถือของเด็ก เด็ก 695 คน (5%) ให้ที่อยู ่หรือหมายเลขโทรศัพท์บ้าน 

เด็ก 675 คน (5%) ให้ข้อมูลของครอบครัว  เช่น จำนวนพี่น้อง อาชีพพ่อแม่ รายได้ สัตว์เลี้ยง ฯลฯ เด็ก 

264 คน (2%) ให้หมายเลขบัตรประจำตัวประชาชน เด็ก 431 คน (3%) ไม่เคยให้ข้อมูลใด ๆ  และเด็ก 712 

คน (4%) ให้ข้อมูลอื่น ๆ ที่ไม่ได้ระบุไว้ในตัวเลือก 

 

  

ท่านให้ข้อมูลส่วนตัวอะไรบ้างกับเพ่ือนท่ีเพ่ิงรู้จักกันทางออนไลน ์  จำนวน  ร้อยละ 

ช่ือ นามสกุล ช่ือเล่นของท่าน    10,150           68  
ข้อมูลความชอบส่วนตัว เช่นอาหารที่ชอบกิน สถานที่ที่ชอบไป  
กิจกรรมยามว่างที่ชอบทำ ฯลฯ     4,187           28  

ช่ือ ที่อยู่ โรงเรียนของท่าน     3,509           24  

ภาพถ่ายของท่าน     3,391           23  

หมายเลขโทรศัพท์มอืถือของท่าน     2,290          15  

ที่อยู ่หรือหมายเลขโทรศัพท์บ้าน        695            5  
ข้อมูลของครอบครัว  เช่น จำนวนพี่น้อง อาชีพพ่อแม่ รายได ้ 
สัตว์เลี้ยง ฯลฯ        675            5  

หมายเลขบัตรประจำตัวประชาชน        264            2  

ไม่เคยให ้        431            3  

อื่น ๆ        712            4  
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N=14,945 

 
 

ท่านคิดว่า ท่านติดต่อพูดคุยกับเพ่ือนท่ีรู้จักกันทาง
ออนไลน์นานเท่าใด จึงจะถึงเวลานัดพบกันจริง ๆ  

จำนวน ร้อยละ 

1 สปัดาห ์                    1,015           7  
1 เดือน                      965           6  
3 เดือน                     963           6  
6 เดือน                     565  4  
12 เดือน                      830           6  
ไม่ควรนัดพบ เพราะอาจเกิดอันตรายแล้วใครจะช่วยได้                  10,607  71  

รวม                 14,945  100  
 

เด็ก บอกว่า จะนัดพบกันจริงกับเพื่อนทางออนไลน์ เมื่อคุยกันเป็นเวลา 1 สัปดาห์ จำนวน 1,015 

คน (7%) เมื่อคุยเป็นเวลา 1 เดือน จำนวน 965 คน (6%) เมื่อคุยกันเป็นเวลา 3 เดือน จำนวน 963 คน 

(6%)  เมื่อคุยกันเป็นเวลา 6 เดือน จำนวน 565 คน (4%) เมื่อคุยกันเป็นเวลา 12 เดือน จำนวน 830 คน 

(6%) และเด็กจำนวน 10,607 คน (71%) บอกว่าไม่ควรนัดพบ เพราะอาจเกิดอันตรายแล้วใครจะช่วยได้  
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ช่ือ นามสกุล ช่ือเลน่ของทา่น
ขอ้มูลความชอบสว่นตวั เช่นอาหารท่ีชอบกิน สถานท่ีท่ี…

ช่ือ ท่ีอยู่ โรงเรียนของทา่น
ภาพถ่ายของทา่น

หมายเลขโทรศพัทมื์อถือของทา่น
ท่ีอยู่ หรือหมายเลขโทรศพัทบ์า้น

ขอ้มูลของครอบครวั  เช่น จ านวนพี่นอ้ง อาชีพพ่อแม่ …
หมายเลขบตัรประจ าตวัประชาชน

ไม่เคยให้
อ่ืน ๆ

ท่านให้ข้อมูลส่วนตัวอะไรบ้างกับเพือ่นทีเ่พิง่รู้จักกันทางออนไลน ์(ร้อยละ)
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ท่าน นัดพบ กับเพื่อนท่ีรู้จักกันทางออนไลน์ ก่ีครั้ง 
(ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา) 

จำนวน ร้อยละ 

1-2 ครัง้                 1,464        59  
5-6 ครัง้                     522        21  
มากกว่า 10 ครั้ง                     475         19  

รวม                  2,461  100  

ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา เด็ก 1,464 คน (59%) นัดพบกับเพื่อนที่รู้จักกันทางออนไลน์ 1-2 ครั้ง 

เด็ก 522 คน (21%) นัดพบกับเพื่อนที่รู้จักกันทางออนไลน์ 5-6 ครั้ง และเด็ก 475 คน (19%) นัดพบกับ

เพื่อนที่รู้จักกันทางออนไลน์มากกว่า 10 ครั้ง 

                                                                                          N=2,461 

 
 

  

59 21 

19 

12 เดือนทีผ่่านมา ท่านนัดพบกับเพือ่น
ทีรู้่จักกันทางออนไลน ์กี่คร้ัง (ร้อยละ)

1-2 ครัง้

5-6 ครัง้

มากกวา่ 10 ครัง้
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เมื่อเด็กนัดพบเพื่อนที่รู้จักกันทางออนไลน์ เด็ก 926 คน (38%) เคยถูกพูดจาล้อเลียน ดูถูก ทำให้

เสียใจ เด็ก 290 คน (12%) ถูกหลอกเอาทรัพย์สินเงินทอง เด็ก102 คน (4%) ถูกทุบตี ทำร้ายร่างกาย เด็ก 

66 คน (3%) ถูกทำอนาจาร ละเมิดทางเพศ เด็ก 54 คน (2%) ถูกถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอ เอาไปประจาน เด็ก 

333 คน (14%) บอกว่าไม่มีอะไรไม่ดีเกิดขึ้น และเด็ก 377 คน (15%) บอกว่ามีสิ่งอื่น ๆ  ที่ไม่ได้ระบุไวใ้น

ตัวเลือกเกิดข้ึน 

                                                                                                    N=2,461 

 
หากท่านไปตามนัด แล้วเกิดเหตุการณไ์ม่ดี ตามข้อก่อนหน้าน้ี 

ท่านทำอยา่งไร 
 จำนวน  ร้อยละ 
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หากท่านเคยนัดพบเพือ่นทีรู้่จักทางออนไลน ์
ท่านเคยประสบเหตุการณ์ใดบ้าง (ร้อยละ)

ถูกพดูจาลอ้เลียน ดูถูก ท าใหเ้สียใจ

ถูกหลอกเอาทรพัยส์นิเงินทอง

ถูกทบุตี ท  ารา้ยรา่งกาย

ถูกท าอนาจาร ละเมิดทางเพศ

ถูกถ่ายภาพ/คลปิวีดีโอ เอาไปประจาน

ไม่มีอะไรไม่ดีเกิดขึน้

อ่ืน ๆ

จากข้อท่ีผ่านมา หากท่านเคยนัดพบเพ่ือนท่ีรู้จักกันทางออนไลน์  
ท่านเคยประสบกับเหตุการณ์ใดบา้ง 

 จำนวน  ร้อยละ 

ถูกพูดจาลอ้เลียน ดูถูก ทำใหเ้สียใจ 926   38  

ถูกหลอกเอาทรัพยส์ินเงินทอง     290  12  

ถูกทุบต ีทำร้ายร่างกาย 102         4  

ถูกทำอนาจาร ละเมิดทางเพศ 66         3  

ถูกถ่ายภาพ/คลิปวิดีโอ เอาไปประจาน 54         2  

ไม่มีอะไรไม่ดเีกิดข้ึน 333        14  

อื่น ๆ 377        15  
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บอกพ่อแม่ หรือครู เพื่อหาทางช่วยเหลอื    1,105      45  

บอกเพื่อนเพื่อปรับทุกข์ คิดว่าเพื่อนจะช่วยได้ หรืออย่างน้อยเพื่อนคงไมซ่้ำเติม       478     19  

แจ้งตำรวจเพื่อช่วยเหลือและจับตัวคนร้ายมาลงโทษ     364       15  

เก็บเรื่องนี้ไว้คนเดียว (เป็นเรื่องเสียหาย น่าอาย หรือกลัวพอ่แม่ดุด่า ตำหนิ ฯลฯ)       208        8  

ไม่จำเป็นต้องทำอะไร       227         9 

อื่น ๆ         37         2  

หากเด็กไปตามนัดพบเพื่อนออนไลน์ แล้วเกิดเหตุการณ์ไม่ดี เด็ก 1,105 คน (45%) บอกพ่อแม่ 

หรือครู เพื่อหาทางช่วยเหลือ เด็ก 478 คน (19%) บอกเพื่อนเพื่อปรบัทกุข์ คิดว่าเพื่อนจะช่วยได้ หรืออย่าง

น้อยเพื่อนคงไม่ซ้ำเติม เด็ก 364 คน (15%) แจ้งตำรวจเพื่อช่วยเหลือและจับตัวคนร้ายมาลงโทษ เด็ก 208 

คน (8%) เก็บเรื่องนี้ไว้คนเดียว (เพราะเป็นเรือ่งเสยีหาย น่าอาย หรือกลัวพ่อแม่ดุด่า ตำหนิ ฯลฯ) เด็ก 227 

คน (9%) บอกว่าไม่จำเป็นต้องทำอะไร และเด็ก 37 คน (2%) บอกว่าทำสิ่งอื่น ๆ ที่ไม่ได้ระบุไว้ในตัวเลือก  

                                                                           N=2,461
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หากท่านไปตามนัดพบเพือ่นออนไลนแ์ล้วเกิดเหตุการณไ์ม่ดี
ท่านท าอย่างไร (ร้อยละ)

บอกพอ่แม ่หรือครู เพ่ือหาทางช่วยเหลือ

บอกเพ่ือนเพ่ือปรบัทุกข ์คิดวา่เพ่ือนจะช่วยได ้
หรืออยา่งนอ้ยเพ่ือนคงไมซ่ า้เติม

แจง้ต ารวจเพ่ือช่วยเหลือและจับตวัคนรา้ยมา
ลงโทษ

เก็บเรื่องนีไ้วค้นเดียว (เพราะเป็นเรื่องเสียหาย 
น่าอาย หรือกลัวพอ่แมด่ดุา่ ต าหนิ ฯลฯ)

ไมจ่ าเป็นตอ้งท าอะไร

อื่น ๆ
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